

《钓鱼岛背后的货币战争》连载(七)

黄生/文

钓鱼岛之货币战争的
两大战场

1、跨境资本市场

克鲁格曼的贸易战阴谋论和2010年的贸易战，美国过去经济上打击中国，一般通过贸易战，如贸易制裁，还有征收人民币汇率补贴税。中美贸易战在2010年达到了顶峰。这首先始于2010年1月美国知名经济学家保罗·克鲁格曼在《纽约时报》发表专栏文章《中国人的新年》，向人民币汇率发难。

其实2009年底，他也发表了一篇类似的文章，只是影响不太大。2010年的文章除了继续推销他的“中国抛售美储备”这一怪论外，还为保护主义辩护，鼓动美国政府与中国展开贸易对抗。克鲁格曼的这篇文章有着强烈的货币战争的阴谋论色彩，就是通过不惜以贸易战的形式，打着反对重商主义和反对自由贸易的旗号，逼迫人民币升值。

这篇文章一出炉，立即引起轩然大波，甚至在美国也激起了很多反对意见。《华尔街日报》记者阿兰·贝克是对此进行抨击的中坚力量。他特意撰文指出，新年伊始，一位美国最受推崇的经济学家喊着要和中国打一场贸易战，这实在令人吃惊。

贝克质疑克鲁格曼：何以反对全球普遍认同的自由贸易？又何以鼓吹以保护主义来解决美国就业不足的问题？克鲁格曼在文中除了给中国扣上诸如“重商主义”、“掠夺性”的大帽子外，未能为其“新颖”的观点提供论据。他还声称开打贸易战对全球贸易不会造成什么损失，但事实上，1929年全球经济大萧条，翌年美国出台带有保护主义色彩的《霍利·斯穆特关税法》，就引发了全球贸易大战，令此后5年世界贸易规模急剧萎缩三分之二！同时，他还说：“稍加计算就知道，中国的重商主义未来几年将导致美国失去大约140万个就业岗位。”分明是一甩手将美国的失业问题丢给了中国，实在是无稽之谈。

实际上，美国当前的失业难题源于金融危机引发的经济萧条、美国不断加重的“产业空心化”等问题，这些都要通过美国经济的复苏和调整来解决。在人民币汇率问题上，绝不能以一笔“钉住汇率”，就勾销了人民币过去几年一直处于升值通道并且涨幅达21%的事实，同时，中方也在不断完善人民币汇率形成机制。反倒是美元存在问题和变数，所谓的失业等问题是需要美国方面负起责任的。这次全球金融危机起源于美国已成公论，美国大举借贷消费，远远超过实际支付能力，而房地产泡沫的破灭，导致相关金融衍生品的大跌，从而引发连锁反应。无论如何，美国是这次金融危机的始作俑者，世界经济的当前应对和未来走势，需要各国群策群力，共同渡过难关。然而类似克鲁格曼的观点、言论在2010年反复出现，不断为贸易战摇旗呐喊、寻找依据，就如同伦敦《金融时报》一篇文章所指，许多国际学者、要人的类似文章漫着“西方有理论”、“美国例外论”，却罔顾其他国家的国情乃至生存发展权益，这实际上就是为美国金融危机找个无辜的替罪羊。

让我们来看看保罗·克鲁格曼的这篇影响巨大的文章《中国人的新年》，按照惯例来说，这是一个专家们忙着预测接下来的一年的时候了。我关心的是国际经济：我预测2010年将是属于中国的一年。而且，不是以一种皆大欢喜的方式。实际上，与中国最为有关的问题中，最大的问题是气候变化。但是，今天我想谈的，是它的货币政策。中国已经成为了一个主要的金融及贸易强权国家。但是，它并不像其他的大型经济体一样行事。相反，它遵循的是一种重商主义的政策，它让自己的贸易盈余人为地高企。而且，在今天这个哀鸿遍野的世界上，这种政策是掠夺性的。

这就是它如何运转的逻辑：跟美元、欧元或者日元，它们的汇率自由的波动不同，中国的汇率被官方政策限定为68元人民币对1美元。在这样的汇率之上，跟它的对手们比较起来，中国的制造业就有很大的成本优势。而这也制造了中国巨大的贸易盈余。

在平时的环境之下，除非是在有私人投资者以另外的方式提供补偿的话，通过这些贸易盈余涌入的美元将会推高人民币的汇率。而且，私人的投资者现在也是在努力争抢着进入中国，而不是离开它。但是，中国政府对于资本流入的限制，它全部换成美元并且把它们存放在国外，现在已经给它制造出了一个总额超过2万亿美元的外汇储备。

这种政策对于中国的出口导向型国有产业组合体制是有益的，但是，它对于中国的消费者则并非如此。同时，对于我们这些其他人来说，又会怎么样呢？在过去，中国积攒起来的外汇储备，很多都是投资到美国的债券上面，还可以说，这可以帮助我们美国人保持低利率，虽然我们接着这些低利率所做的事情主要是吹大了房地产泡沫。但是，现如今，全世界充盈着资本，都想寻个地方去投。短期的利率已经接近于零，长期的利率要更高，但是也只不过是因为投资者们认为这种近乎零利率政策总有一天会消失。中国购买美国的债券，起到的作用很小，或者是根本就不起

作用了。与此同时，这种贸易盈余正在缓慢地从一个哀鸿遍野的全球经济中吸干急需的需求。我的粗略计算得到的结论是，在接下来的十二年时间里面，中国的商主义将会让美国丧失大约140万份的工作岗位。

中国方面拒绝承认这个问题。最近，中国总理温家宝应对了来自国外的抱怨：一方面，你们不断要求人民币升值，而另一方面，你们又把贸易保护主义的措施无所不用。事实上，其他国家的的确正在采取贸易保护主义的措施，这恰好是因为中国拒绝让人民币升值的缘故。而采取更多的类似措施，也是毫无不当之处的。或者它们不会这么做？我经常会听到两种关于不要就其政策跟中国对峙的解释。它们都不能够自圆其说。

首先，有一种断言是：我们不能够与中国人对峙，因为他们会通过大肆抛售手中的美元储备来给美国经济造成大破坏。这是彻底错误的，而这不仅仅是因为通过这么做中国人自己也会“损敌一千，自伤八百”。更重要的是，现如今使得中国的商主义如此具有杀伤力的那些力量，也同时意味着，中国只有很少或者根本没有财务杠杆。重复一次，现如今全世界遍布热钱。因此，假如中国开始抛售美元的话，识时务者没有理由不会显著地提升美国的利率。这可能会削弱美元对其他货币的汇率，但是，这对于美国的竞争力及就业率来说，是好事而不是坏事。因此，假如中国人真的抛售美元的话，我们应该给他们发一封“谢谢你们”的小短信。

其次，有一种断言称：在任何的条件下，贸易保护主义永远都是一件坏事情。然而，假如这正是你所相信的话，那么，你就是从错误的人那里学到了错误的道理。因为，当失业率高企而政府不能够重新恢复全面就业的话，通常的原则就不适用了。让我引用保罗·萨缪尔森晚期的一篇经典的论文吧，他可是几乎创造了现代经济学的人：“随着就业率达不到全面就业的水平……所有的那些荒诞不经的有关于商主义者的论调”也就是说，宣称那些进行出口补贴的国家们有效的从其他的国家里偷走了工作的说法，变得有理有据起来了。”他接着又继续主张说，持续不断的扭曲汇率给那些“自由贸易的信仰者们毫无疑问地带来了问题。”解决这些问题的最好答案，就是让汇率回到它们应达到的位置上去。但是，这正好是中国拒绝去做的事情。综述一下本文的主旨大意：中国人的商主义是一个不断恶化的问题；而通过一场贸易对抗，这种商主义的受害者们其实已经不会再损失什么了。因此，我将强烈建议中国政府重新考虑一下这个问题。否则的话，它现在所抱怨的这种温和的贸易保护主义，将会开始出现另外一些更加让它头疼的大问题。

美国对华贸易战开打，美国最有影响力的经济学家、诺贝尔奖得主克鲁格曼在《纽约时报》撰文公开批评“中国的货币政策具有掠夺性”，赞成用保护主义来解决美国就业不足的问题，这被《华尔街日报》引述为“实质上在喊着要和中国打一场贸易战”。而美国政府确实也响应了这篇文章，迅速拉开了美国对华贸易战的序幕。美国商务部随即宣布对从中国进口的钢丝板初步征收43%至289%的反倾销关税，涉及金额逾3亿美元；早在2009年11月，美国已经宣布对从中国进口的钢丝板征收2%至43.8%的反补贴关税。美国对华贸易摩擦已隐隐有激发之势，紧接着涉案金额约27亿美元的美国对华最大“双反案”、“油井管案”落幕，美国国际贸易委员会以6票赞成、0票反对批准终裁，对从中国进口的油井管实施103%至157.8%的反补贴关税。而就在钢丝板案落幕的同一天，美国钢铁工人联合会和四家美国公司联合提出申请，要求对中国产钻探管征收109%至274%的关税，案值约2亿美元。实际上，随着“油井管案”落幕，美国媒体纷纷称，此案预示今年美国对华将实施更多贸易制裁。其实，这些贸易制裁措施都是“项庄舞剑，意在沛公”，背后目的是压低人民币升值。在中美贸易历史上2003-2004年中美之间也出现过一轮贸易摩擦高峰，但人民币在2005年开始升值后，美方贸易制裁压力即明显减小。可见这次美国贸易战又是故伎重演，目的还是逼迫人民币升值，而且随后的事实也证明是这样的。

在美国次贷危机最艰难的日子里，中国购买了大量的美国国债，并承诺不抛售美国债券，对美国度过次贷危机起到了很大的帮助作用。而次贷危机一过，金融市场开始稳定，美国就开始营造对华经贸强硬的各种氛围，开始展开对中国轰轰烈烈的贸易战。这无异于农夫与蛇的故事的现代版，善良的农夫给了寒冬的蛇温暖，而蛇一旦苏醒，却狠狠地咬了农夫一口。现在，美国和中国的关系如出一辙。

2010年9月25日，美国众议院筹款委员会批准了针对中国汇率问题的一项法案。根据这项法案，如果一个国家的货币币值被认为被人为低估，美国政府有权对来自该国的商品征收惩罚性关税。通过的这一法案的是2009年5月由民主党众议员莱恩等议员提出的《汇率改革促进公平贸易法案》。显然，这一法案是针对人民币汇率争议而提出的。

『编者按』

钓鱼岛海域风云变幻，乌云密布，战争似乎一触即发，这其中到底有着什么样玄机？钓鱼岛争端背后的操纵力量到底是谁？中日钓鱼岛之争，名为中日领土争端，实为货币战争，是美国全球货币战争的最重要组成部分，是2012年最残酷也是最惊心动魄的货币战争。由于背后的因素，导致了钓鱼岛领土主权的争夺，变得越来越复杂，博弈的因素越来越多。

作者黄生从事货币研究17年，长期在金融领域搏杀，通过《钓鱼岛背后的货币战争》，告诉读者钓鱼岛争端背后的真相，抽丝剥茧的从逻辑的角度，从货币的角度，让你看懂这一切。这不是阴谋论，而是逻辑论，是实实在在正在发生的和即将发生的事……

权、房产等所有权领域，这样就等于增加了美国的资本，降低了负债率，同时投资拉动经济增长。2011年底以来，已经有资本开始流出中国。从人民币罕见连续跌停、外汇储备负增长、外汇占款增长乏力甚至负增长可见一斑。

人民币兑美即期汇率2011年12月8日盘中下跌0.5%，连续七个交易日触及日交易区间下限。人民币连续7日跌停在罕见，说明有大量的人在卖出人民币。在中国经济增速放缓、房地产市场以及资本市场投资机会减少的情况下，一直高烧的人民币升值预期开始退烧，投资者持有人民币意愿下降。与此同时，欧债危机呈现不断恶化趋势，导致国际资本避险需求上升，美元资产受到推崇，导致美元汇率持续走高。

外汇储备，指一国政府所持有的国际储备资产中的外汇部分，即一国政府保有的以外币表示的债权。贸易顺差、外国直接投资净流入、国际套利资本流入等是外汇储备的主要来源。在贸易顺差大幅恢复，外国直接投资出现好转的情况下，外汇储备减少的主要原因是受国际金融市场动荡、美元升值、人民币升值预期下降甚至出现贬值预期的影响，居民和企业结汇意愿下降、售汇意愿增强，同时也不排除有国际套利资金的流出，也就是钱流出。

中国人民银行公布的数据显示，截至2012年6月末，中国外汇储备余额为324万亿美元，较一季度末的3305万亿美元减少了650亿美元。这意味着继2012年一季度出现净增长后，中国外汇储备再度转为季度负增长。2011年第四季度，中国外汇储备较三季度减少了2055亿美元，为1998年以来首次出现季度环比下降。商务部的数据显示，二季度中国外贸顺差为689亿美元，大幅高于去年同期的467亿美元以及今年一季度的67亿美元。在这种情况下，外汇储备仍然大幅减少，其中一种解释就是有资本在流出中国，这会导致外汇储备的减少，这也可以在外汇占款的数据得到验证。

2、美国债券市场

伴随着钓鱼岛冲突愈演愈烈，中日两国各不让步，潜在的战争冲突随时可能爆发。日本和美国政府官员多次强调，钓鱼岛属于美日共同防卫条约范围，一旦钓鱼岛受到攻击，美国一定会帮助日本。这样一来，钓鱼岛冲突就很可能会由中日冲突演变为中美冲突。如果美国卷入冲突，那么中国持有的国债券可能存在很大的风险，美国可能会冻结中国政府持有的债券，这样就不用偿还所欠中国的一万亿美元债务，如果再加上中国很多中资机构持有的国债券等，金额就更加庞大，美日一战就通过战争免除了大量债务。

当然，这是一种极端的假设，发生的概率非常低。即便如此，中国如果要在钓鱼岛的争端上取得主动，就要做好可能发生战争的准备。日本政府及右翼势力咄咄逼人且主动进攻，而美国政府又将钓鱼岛纳入美日共同防御范围。在这种情况下，中国政府一定会降低外汇储备中美元资产的比重，而这其中又以美国国债为主，因此，中国政府一定会抛售美国国债。

美国财政部在2012年8月15日对外发布的一份数据中显示，截至6月，中国持有的美国国债规模为1.164万亿美元，仅次于美联储。

按照美国国会的指示，美国国防部对中国投资美国国债背后的原因以及中国大幅卖空美国国债是否能够使中国在政治和军事危机上获得杠杆效应进行了研究。美国共和党在今年的总统竞选战略中曾将中国持有的巨额美国国债作为当前美国的一个薄弱环节加以论述。这非常奇怪，中国持有美国国债的风险不是由财政部来评估，而是由美国国防部来评估，并由美国国防部长在中日钓鱼岛冲突时向国会陈述，这不是一种军事暗示吗？同时也表示在钓鱼岛争端的同时，美国军方已经卷入，并发现了中国已经在抛售美国国债，这是对中国的一种警示作用。

同时，代表美元汇率的美指指数从8月、9月以来一直下跌，从7月底的最高847一路下跌，直到9月15日的最低786。这也是美元一直在被抛售，而这里面肯定有中国的身影。

美国真的不怕中国抛售国债吗？怕，怕的要死，尤其在这个时候，中国政府持有约1万亿美元的美债，再加上中资机构持有的美国国债，总共持有的美债应该至少在1.5万亿美元以上。而美联储推出的QE1、QE2总规模才23万亿美元，如果这个时候中国抛售美债，那么美联储就必须赶快实施QE3，赶快去接盘这些被抛售的美国国债，以抑制债券的利率水平，保证美国经济复苏。但美联储的资产负债表规模已经从过去正常的8千亿元膨胀到28万亿元左右，资产规模已经够庞大了，继续印刷更多的钞票将是很大的冒险，这会让美联储不堪重负，会给美国带来巨大的通胀威胁。

所以，美国很怕中国政府抛售美国国债。这也是希拉里突访中国原因之一，并由美国国防部发布中国抛售美国国债的原因。

如果中国政府抛售美国债券，那么美国就会乘机推出QE3，这样就可以以QE3的理由

由接盘中国抛售的美国债券。而在2012年9月14日凌晨，美联储公布议息政策声明，推出QE3，正是印证了以上的论点。

美联储声明8月份FOMC会议召开以来收到的信息显示，近几个月以来美国经济活动继续温和扩张。就业增长缓慢，失业率依然高企。家庭消费支出持续增加，但企业固定资产投资增速有所放慢。房地产市场有进一步改善的迹象，尽管是从低迷状态开始。通胀处于受控状态，尽管近期部分重要商品的价格有所上升。长期通胀预期维持稳定。

委员会最大限度地维持就业并稳定物价，这与其使命相符。委员会担心，如果没有额外的政策刺激，经济增长的速度便不足以持续改善就业市场。此外，全球金融市场继续对经济前景施加巨大的下行风险。同时从中期来看，委员会预期通胀率将会保持在2%的目标以下。

为了支持经济强劲复苏，保持通胀在长期内符合联储的双重使命，委员会今天同意以每月400亿美元的速度购买额外的机构按揭证券。委员会还将继续完成原定于年底结束的扭转操作，以延长联储持有证券的平均到期时间。联储还将维持现有政策不变，将从机构债券和机构按揭证券获得的本金还款用于再投资。在年底前，以上措施每月合计将使联储增加持有850亿美元的长期证券，应该会降低长期证券的利率，支持按揭市场，有助于金融环境更加宽松。

美联储将继续密切关注未来几个月经济和金融市场发展的相关信息。如果劳动力市场没有实质的改善，美联储会继续购买机构债MBS，同时还会购买额外的资产，和实施其他的政策工具。在价格稳定的前提下，这些政策会持续到劳动力市场改善。关于购买资产的规模、速度和结构，美联储会像以前一样，计算潜在效率和购买成本再作出选择。

为了支持向就业最大化及价格稳定的方向持续迈进，委员会预计具有高度适应性的货币政策立场在经济复苏增强后的相当长一段时间内都是合适的。今天委员会决定维持联邦基金利率的目标范围在0-0.25%不变，并预计联邦基金的超低利率水平可能至少延续至2015年中期。

美联储在13日结束货币政策会后宣布启动新一轮开放式的资产购买计划(QE3)，表示将自14日开始以每月400亿美元规模购入机构抵押贷款支持债券(MBS)，维持6月实施的延长“扭转操作”至年底操作不变。上述两项措施并行将令美联储在年底前每月增持长期债券规模达850亿美元。美联储宣布将超低利率指引期限从此前的“至2014年末”进一步延长到“至2015年中”。

从QE3声明和美联储资产负债表的变化我们可以看出：第一，QE3是一次大冒险。总统选举在11月6日，相距不到两个月，很难产生效果，或效果不明显。除让股市、债市、贵金属上涨，经济、失业率等无改观。且一旦推出，就证明前面两次量化宽松失效或失败，这点会被共和党猛烈攻击，奥巴马和伯南克这样做要冒很大风险。

第二，美联储资产负债表说明，股市繁荣，经济恢复，那只是表象。实际上美国内部的压力非常大，这也是为什么美国疯狂挑起黄岩岛、钓鱼岛争端的原因。

第三，美联储的量化宽松政策基本上失败了，对实体经济没起到什么作用，大量的印钞进入股市和债券市场，导致虚拟经济的繁荣。华尔街胜利了，但美国失败了，庞大的负债使得美国没有退路，挑起地区战争不妨是转移压力的好办法。

第四，美联储一边在购买MBS，一边在悄悄减持国债，因为国债相对有更多的国家和机构愿意接手。美联储购入了MBS，但是减持了国债，这个时候就更需要中国的外汇储备去接手美国国债。如果真正QE3，美联储资产负债表继续大幅度扩张，那欧元、人民币、日元的苦日子还在后面。因为这样一来，美国的压力会越来越大，维护美元的世界结算货币和储备货币的压力就会越来越大，任何挑战美元世界结算货币和储备货币地位的他国货币，美国一定会竭尽所能打压。美国这个时候推出QE3是个大冒险，但不排除是中国在抛售美国债券导致的被迫行为。这时美联储顺手接盘，又可以借QE3掩护，当然这是一个很胆大的假设。

美国的次贷危机虽然已过，但实际上美国还危机重重，因为它只是将机构和个人的负债转移到了政府和美联储的资产负债表上，接下来要做的是将美国政府和美联储的资产负债表过于庞大的负债退出，这就特别需要中国等国家的外汇储备去接盘，如果没有接盘，那美国将发生一场和欧洲主权债务类似的危机。美国政府和美联储把美国即将破产的个人和机构的债务收购到

自己手上，然后再打包卖给全球的政府投资者，不买的就通过各种手段强迫购买，这是一种典型的货币霸权主义。美国通过各种手段逼迫中国购买美国国债，而中国正在想办法抛售美国国债。两国的货币战争在债券市场已经开始了。

(连载完)